

“邯郸学步”抑或“青出于蓝”？

——试论清词的复古之路

高 媛

(喀什大学 人文学院, 新疆 喀什 844000)

摘要:清词在词史上作为继宋词之后的第二个高峰,其发展之路实则是一条在继承唐宋词传统的基础上,不断向更深更广领域拓展的复古之路。清代词人尤其是常州词派在词之“体”即本质特征、情感内容、内在品格和词之“用”即外在形式的探讨中形成了清代词学的辉煌成果,但在不断追溯前人,回归传统的路上必然存在缺失。清代词人将诗教中强调的“雅正”观念引入词体文学中,虽然对词的尊体具有极大的助力,但也因此导致了词之文学活力的丧失;清代词学理论成果颇丰,但实际上对创作的指导意义并不大,由此形成了理论与实践的脱节;浙西词派为逢迎时代而“歌咏盛世太平”和常州词派在时局动荡的近代中国仍故步自封、不合时宜,皆对词体的发展产生了阻碍。

关键词:清词; 复古; 体用; 缺失

中图分类号:I206.2

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)04-0052-05

清词中兴这一论断,在现代词学界已成共识。刘毓盘在总结词的发展历程时指出:“词者诗之余,句萌于隋,发育于唐,敷舒于五代,茂盛于北宋,煊灿于南宋,剪伐于金,散漫于元,摇落于明,灌溉于清初,收获于乾嘉之际。”^[1]词体于宋亡之后400余年一直处于中衰不振的状态,直至明末清初始复兴起。从历史维度出发,清词在数量、规模上确实达到了可与宋词媲美的境地。然而从清词自身的价值角度来考量,质疑之声一直存在。清词是对宋词的复古还是超越,这一话题早在20世纪三四十代的学术界已有论争。自从王国维提出“一代有一代之文学”的文学进化观,并明确提到“唐之诗,宋之词,皆所谓一代之文学,而后世莫能继焉者也”^[2],后世学者多受其影响。胡适即认为有清一代虽然出了不少全力作词的优秀词人,但词的极盛时代已然成为过去,“三百年的清词,终逃不出模仿宋词的境地。所以这个时代可说是词的鬼影的时代;潮流已去,不可复返,这不过是一点之回波,一点之浪花飞沫而已”^[3]。与胡适观点相同,胡云翼虽然在《中国词史略》中承认清词在词史上是词的复兴时期,但对清词的评价却极低,他指出:“大多数的清词家,不是

模拟南宋,便是模拟北宋,有的拟五代,也有的拟晚唐。总之,无论他们怎样跳来跳去,总不曾跳出古人的圈套,清人的词,因此便堕落了,走上古典主义的死路去了。”^[4]胡适和胡云翼的说法虽不无偏颇之处,但也指出了清词所处的尴尬境地:首先,宋词已经完成了词的独创性与开创性,清词要想在词体上有所创新,具有极大的局限性;其次,宋词的经典化程度在清代已达至顶峰,清词想要提升自身的品格和地位,不得不以宋词为典范,以复古为旗号。因此,探讨清词的复古理念对于正确认识清词的价值具有重要意义。

一、清词的复古之路: 继承为主, 纵横开掘

严迪昌论及清词“中兴”的实质是“词的抒情功能的再次得到充分发挥的一次复兴”,同时指出“‘中兴’不是消极的程式的恢复,不是沿原有轨迹或渠道的回归”,因此不能简单地以宋词作为清词的衡量标尺,而应当将清词作为特定历史时空的一种抒情文体^[5]。严迪昌从清词与其特定生存土壤之间的依存关系上,确立了清词不可替代的独立价值。

严迪昌的论断意在提高清词的地位,虽然有割裂清词与宋词之嫌,但为文学研究提供了一个正确思路,即任何一种文体的发展创变绝不可能仅从对前代成果的回归和模仿中实现。这一认知常被历代倡导“复古”的文学家所忽略,文学史上众所熟知的论断“文必两汉,诗必盛唐”观即是一例,清代词人亦有此弊端。被清末词学家谭献称为“直接唐人,为天才”的云间词派领袖陈子龙曾指出:“诗与乐府同源,而其既也,每迭为盛衰;艳词丽曲,莫盛于梁、陈之季,而古诗遂亡;诗余始于唐末,而婉畅秾逸极于北宋,然斯时也,并律诗亦亡”,又提出“明兴以来,才人辈出,文宗两汉,诗俪开元,独斯小道,有惭宋辙”^[5]^[13]。这种“迭为盛衰”的观点机械地将文体发展变化的过程从中截断,认为任何一种文体发展到极盛之后,必然会走向衰落并被另一文体取代。因此,陈子龙主张作词当以南唐北宋为楷模,令“小道”之词向妍婉雅正的规范靠拢。这种复古理念极大地限制了词人的创造性和词作为抒情文学的生命力,同时否定了创作与所处时空的特定联系。不同文体之间的承传关系,绝不是完全此消彼长的交替序列,而每一种文体在极盛之后的新变也并非都意味着衰退。

清代词人的复古理念大致分为两类,一类主张以唐宋词为楷模,机械地走向了回归与模仿的复古旧辙,上述陈子龙即这一类的代表。另一类以复古为手段,在复古的外衣庇护下实现其多元目的,或为了提高词的地位,或为了提升词的思想境界和艺术格调,或为了对词的思想内容和创作手法进行规范。这一类复古理念在清代词人中拥有广泛的群体,虽然他们所属流派不同,树立的典范、所推崇的创作方法、词体风格等亦有差异,但皆对词体的发展演化具有重要的推动作用。

清初阳羡词派领袖陈维崧提出词“存经存史”的功能即是对苏轼诗化理论的延伸,其所致力于词体表现疆域的开拓、主体性情的抒发以及词风由婉媚向雄豪的改革皆是对苏轼、辛弃疾一派词人创作理论和创作实践的继承和深化。顺康熙盛世而生的浙西词派以南宋姜夔、张炎为宗,力主作词当以“淳雅”为本,同时将咏物词的题材抉发到极致,书画、烟草、猫等各种动植物以及日常生活的琐碎细节和时下盛行的某些现象,无所不可入词。晚起于清后期的常州词派,进一步确立了词的尊体观,周济提出的“词史”^①说,将词与诗歌比肩而论。常州词派还将诗歌中的“比兴寄托”手法作为词体创作和鉴赏

的理论指导,对词体的思想深度和格调提出了更高要求。如果把清词对题材选择、表现疆域的拓展称之为横向延伸,则其对词的内容、格调及创作手法的深化规范则是纵向开掘。

在探究清代词人的复古理念时,需要特别关注诗教传统的融入和运用。由于诗与词之间密切的联系,诗歌创作及理论又早于词体成熟并臻于完善,因此宋代词人在论词时常将诗论引入词论之中,在创作中亦有“以诗为词”(苏轼)、“以文入词”(辛弃疾)的实践。清代词人在继承唐宋词人词学理念的基础上,加强了对前代诗论的借鉴,尤其是对诗教传统的吸收利用,其程度之深在词史上前所未有。“应该指出,儒学诗教理论有它的历史合理性,对中国古代文学发展有过巨大作用。所以诗教理论一旦进入清初词坛,对尊词体和词创作的发展,都起过良好影响。”^[6]崛起于清代中后期的常州词派的复古理念即以诗教传统为基石,论词时首先着眼于文学与政教相通的社会功能。谭献提出词是“风诗之遗”,因此作词必须蕴含风诗以理节情、“温柔敦厚”之精神,他将孔子的“兴观群怨”说引入词中,以求发挥词针砭时弊、反映忧患念乱的社会功能。撇开常州词派关于道德伦理方面的迂腐说教,将诗教传统融入词中,在推动清词向前发展的历程中无疑是一大助力。宋词成就虽然登峰造极,但大多仍未脱“小道”观念,所表达的多囿于一己私情,就题材的选择范围来看,前有苏轼开辟道路,但表现疆域仍不够开阔,后有辛弃疾将边塞山水、田园风光写入词中,但更多还是个人自我形象的展示,其在社会领域中的应用远不如清词之广阔。特别是道咸年间涌现出大量直接反映鸦片战争、太平天国运动、中法战争和沿海问题等堪称为“词史”的词作,一方面强化了词的抒情功能和与时代环境的紧密联系,一方面印证了常州词派“词史”说的理论生命力,从这一点来讲,其对诗教传统的复古实则是对词体内部的发掘与更新。

任何复古都是为了实现时下的需求,但若把握不好度,使之陷入思维的死胡同,则容易把词引入褊狭的道路。阳羡词派“豪放”过甚而流于粗率;浙西词派因过于追求词作格调的“清空”、音律的标准和学问的熟练运用,忽视了词与社会生活的联系,本末倒置,导致创作出诸多“巧构形似之言”^[7],堆砌典故而缺乏真情实感的作品;常州词派为纠浙派之偏,指出词应当有所寄托,但矫枉过正,其创始人张惠言以经学家身份援引儒家诗教入词,牵强比附,走上了

一条偏执而迂腐的解词之路；周济虽在理论上提出词当与广泛的社会生活相联系，奈何理论与创作实践脱节，且常州派词人眼光比较狭窄，生活土壤不丰厚，又过分强调比兴寄托的技巧而逐渐丧失了词的真趣和活力，最后不得不以模仿为能，极大地折损了作品的美感。

总体而言，清词的“复古”之路是在继承前人经验的基础上充分发掘其潜在空间、不断向更深更广领域的拓展。

二、复古之集大成：“体”“用”内涵的丰富延伸

“体”和“用”源自先秦古典哲学领域，唐代经学家崔愬解释：“凡天地万物，皆有形质。就形质之中，有体有用。体者即形质也。用者即形质上之妙用也。”^[8]词人将其引入词学领域，赋予其丰富的含义。关于词之“体”，有两种含义：一是指词体这种文学样式区别于其他文学样式的本质特征；二是指词的情感内容、内在品格。词之“用”主要体现为包括艺术手法、风格特征在内的词的外在形式。词之“体”为本，词之“用”为形，在清代词论，尤其是常州派词论中，二者往往是交融糅合、相辅相成的。

关于词之“体”的第一种含义，实际上探究的是词的本质属性问题。自苏轼“以诗为词”及李清照针锋相对的“别是一家”本色理论出现之后，清代词人沿袭这两条路线不断对词的特性进行延伸阐释。清代前期对其探讨多处于朦胧状态，陈维崧指出了词与近体诗相比在表现深沉复杂的历史感方面的优势：“谁能郁郁，长束缚于七言四韵之间？对此茫茫，姑放浪于减字偷声之下。”^[9]陈维崧之言基于创作体验，并未上升到系统理论，但他所提到的词在抒情上比诗更具有曲折的表现空间为后继词论家多所借鉴。田同之进一步阐释：“且有诗所难言者，委曲倚之于声，其旨益远。”^{[9]244}焦循亦有言：“人禀阴阳之气生者也，性情中必有柔委之气寓之，有时感发，每不可遇。有词曲一途分泄之，则使清劲之气长流存于诗、古文。”^{[9]249}虽然“难言之情”与“柔委之气”并不对等，焦循“词为泄阴柔之气”的论断也有失公正，但二人都指出了词言情且更适合抒发曲折委婉之情的特质。

真正为词之“体”“用”注入新鲜血液并使之不断丰富完善，进而将词这一文学形式推尊到与诗比肩地位的是崛起于清代后期的常州词派。张惠言用儒家思想来阐释词：“传曰：‘意内言外谓之词。’其

缘情造端，兴于微言，以相感动，极命风谣里巷男女哀乐，以道贤人君子幽约怨悱不能自言之情。低徊要眇，以喻其致。”^[10]此处对词之“体”“用”皆有论述：其一，界定了词的概念，即“意内言外”；其二，确定了词的思想内容，须是抒发“贤人君子幽约怨悱不能自言之情”；其三，规范了词的艺术风格，要“低徊要眇，以喻其致”。到底什么是“意内言外”，“贤人君子幽约怨悱不能自言之情”又是怎样的感情，“低徊要眇，以喻其致”又当如何在具体操作中实现，张惠言进一步解说：“盖诗之比兴，变《风》之义，骚人之歌，则近之矣。”^[10]“变《风》之义”指的是诗教传统中“发乎情、止乎礼义”的伦理规范，“骚人之歌”指的是屈原《离骚》中“香草美人”的比兴手法，这就十分明确地指出其所言“意”和“情”就是符合儒家伦理道德规范的思想感情，而要做到“意内言外”且“低徊要眇”，就需要运用比兴寄托的手法。张惠言通过向诗教传统的回归而努力将词的社会功能扩大，使之具有极强的现实感和政治感，这对于赢得主流社会的认同、提高词体地位的确提供了很大助力，但从词本身的文学特性出发，当词的精神主旨和诗的实际功用基本一致的时候，必然会模糊诗词的界限。为了避免使词成为“长短句之诗”，常州词派在向儒家精神靠拢之时，也注意到了保留词体区别于诗歌的独特成分。张惠言也注意到了这一点，他要求“贤人君子幽约怨悱不能自己之情”要以“低徊要眇”的方式表达出来，一是保留了词独特的审美要求，“低徊”指情感的回旋往复，“要眇”指情感的微妙精致，以“低徊要眇”论词，就是强调词要传达自身所特有的缠绵往复、微妙细致的美感特质；二是为了做到“体”“用”的结合，即这种含蓄委婉欲露还隐的情感与词的美感特质正相契合。

常州词派后继词人继续对张惠言所论进行补充和延伸。谭献从体、用兼顾的角度对张惠言“意内言外谓之词”进行了发挥。其《复堂词录叙》云：“又其为体，固不必与庄语也，而后侧出其言，旁通其情，触类以感，充类以尽。”^{[9]315}又《箧中词叙》云：“昔人之论赋曰：‘惩一而劝百’，又曰：‘曲终而奏雅’，丽淫丽则，辨于用心；无小非大，皆曰立言：惟词亦有然矣！”^{[9]315}这里指出词由于与诗的文体特质不同，因此词不必像诗一样直接展示重大的社会历史题材（“庄语”），而是可以通过比兴寄托的手法（“侧出”“旁通”“触类”），借用同赋体一样的绮丽情思来表达重大深远的意义。对于词的“体”“用”认识进一步深化开拓的是陈廷焯，他从词的音乐特征出发，总

结出词具有“其情长，其味永，其为言也哀以思，其感人也深以婉”的特质，并在此基础上提出了“温厚以为体，沉郁以为用”^[11]的词学观。以思想情感之“温厚”为本，又指向了儒家“温柔敦厚”的诗教，与张惠言等人并无差别。他的贡献在于将杜甫诗歌“沉郁顿挫”的特色引入作词当中，对词的外在形式的表现形态作出了具体说明。

无论是张惠言的“低徊要眇”，还是陈廷焯所提出作词法“必若隐若现，欲露不露，反复缠绵，终不许一语道破”，都体现了中国古典传统“尚虚而弃实”的审美倾向。清代号称词学之集大成，常州词派功不可没。从宏观角度看，清代词论在不断深化词的“体”“用”过程中，集中于对情感内容和创作技巧的探索，而忽视了词创始之初的重要因素——声律与音韵。虽然周济在《词辨自序》里曾对词的声乐特质加以描绘，“后世之乐去诗远矣，词最近之。是故入人为深，感人为速，往往流连反复，有平矜释躁、惩忿窒欲、敦薄宽鄙之功”，指出了词因其入乐的特性而具有感人肺腑、平缓情绪之效，但他所基于的视角仍是词的教化作用。

三、复古的缺失

清词的复古之路看似硕果累累，深入探究便会发现与复古之成效相伴相生的是极大的缺失，同时也是导致清词的价值至今尚未得到彻底发掘与认知的重要原因。

其一，体现在对“雅”的极度追求导致了词之文学活力的丧失。词创生之初是为歌姬配乐演唱的佐欢之具，后由文人加工而逐渐走上雅化的道路，经历了南宋姜夔、张炎、吴文英、周密等词人的雕琢，词越来越远离最初侑觞佐欢、应歌应社的主要功能，至清代，由于生存环境的变化，词已基本割裂了与音乐的关系，成为纯粹的文人词。因而在清代“雅”与“俗”已经不再成为论词的主要议题，“以雅为尚”成为清代词人的共同追求。可以直接印证这一点的就是清人编辑的众多宋代词选本、词话总集中收录的大多是文人雅词，而大量诸如宴饮、赠妓、谐谑等俗词并未被纳入其中。周济及其以后的词人虽然将俗词圣手柳永与周邦彦同誉，但其目的是为推周，而在选取柳永的词作时也仅仅对其描写羁旅行役、抒发个人情志的“雅作”予以高度评价。不仅如此，大多数清词选本即便对所标榜词人的作品也要剔除其俗俚之词。可见，在宋代占据半壁江山的俗词是被排斥在清代词人的话语体系之外的。清代词人对俗词全盘

否定的态度，体现了他们对传统雅正文学思想回归的愿望。当然词体创作趋向于雅化与其时代环境密不可分，元明清时期戏曲小说的崛起迅速占据了俗文化领域，而俗词到了清代已经失去了其生存的土壤。当词不再作为酒筵欢宴供佳人歌唱的“艳科”，而完全成为文人学士的“案头”之词时，其雅化已是必然趋势，这对词的原生态活力的破坏亦无可避免。

其二，体现在词学理论与创作实践的脱节。吴熊和曾说：“词盛于宋，词学之盛，却不在宋而在清。”^[12]清代词学家通过对唐宋词的整理与点评，在词学研究方面的的确取得了可观的成果，但清代词学对解词颇多心得，实际上对创作的指导意义十分有限。即使散发着现实主义光芒的“词史”说，也因为过分强调寄托婉讽而难以在词作中真正体现出时代精神。常州派词人虽然在理论上也提到重视真情的流露和与社会生活的联系，随即却又戛然而止，引回到思想品格重归忠厚雅正的诗教道路上去了。他们强调的若隐若现、一波三折的比兴手法，才力不足者就会变为看似深奥，实则主旨不明、不知所云。这种带有极强的宗派色彩的论词标准和按图索骥似的创作方法，使词人们在一条偏执而狭窄的道路上越走越远，这也是复古主义者必然面临的困窘。在清词尊体的路上，宗派林立，教旨愈严，尤其是清后期，词作中个人一己私情的抒发被斥为不“厚”，而必须加上重大的与政治社会相关的思想内容且必须以含蓄委婉的方式表达才算得上是“佳作”。词人身上的负担越重，其思维束缚越深，而词之文学活力越衰。因此，通过对清词创作质量的整体考察，会发现清初词尚未取得尊体时，创作却十分繁荣，陈维崧、纳兰性德、顾贞观等词人颇多真性情之作，而清中后期，浙西词派专注于描摹咏物，歌咏太平，词作趋向浅滑无实，而常州词派终于以向诗教传统靠拢的方式尊体成功，却拘束过甚，创作下滑，反倒是那些不受宗派制约的词人如蒋春霖、龚自珍等多有佳作。且理论与创作本身就具备不对等性，创作高峰与理论高峰往往是交错而成的，历来某一新文体始出，常见的是创作先行，理论滞后，而理论在前的往往难出佳作。其中原因，或许是由于理论束缚了思维，捆绑了手脚，或是由于佳作诞生之时往往是文体新生时期，活力旺盛，创作空间开阔，其个中缘由尚需探究。

其三，体现在清代词人有过于逢迎时代和不合时宜的双重性。前者主要体现在浙西词派的词旨词

宗上。康熙中期，政局稳固，统治者开始进行大规模的文化肃清活动。康熙帝“钦命”编纂《历代诗余》和《词谱》并为之作序，表明了一直以来被忽视的词体文学也被纳入肃清范围。诞生于此时的浙西词派，以“词则宜于宴嬉逸乐以歌咏太平”为旨而奉迎统治者的喜好，以适应盛世气氛。远离政治，以描摹盛世、拟形咏物为主，一方面退回了词创生之初的“小道”观念，一方面切断了词与社会生活的联系，限制了词人性灵的抒发。后者主要体现在清代末期，尤其是近代中国在遭受外敌入侵、民族存亡生死攸关之际，受常州词派影响的大批词人仍旧固守比兴婉讽的词旨，显然与动荡的时局背道而驰。不管是为了迎合盛世而歌咏太平还是不合时宜的故步自封，都会损伤词作为文学体裁所特有的美感，而缺乏真情，又无法表现出时代的性灵，势必会导致词的衰微。

四、结语

当词这种文体的规范已然成形时，同时也意味着词的创作走向了自我封闭。历史的发展是不可逆的，固守已不符合时代特征的陈腐窠臼，一味向前代回溯以探求复古之路是不可能促进词体甚至其他任何一种文学形式前进的。此时，如果后继词人不能摆脱创作的藩篱，终将使词失去生命活力，最终走向衰颓。然而将目光放长远，并非彻底否认甚至推翻前人所创造的成果，而是要看到只有改造传统并使之与时代相契合，才能充分激发传统的生命活力。清代词人在向宋词经典回首之路上，纵横开掘，在词学的一些重要领域开拓延展，终成清代词学集大成之势。但由于种种原因，清词的价值始终未得到充分肯定，清词的流传度亦远逊于宋词，而今人对清词

的体认也大多集中在陈维崧、纳兰性德等几位作家之间。由此观之，清词的研究还具有极大的空间和潜力，由于学识有限，本文仅从宏观角度对清词复古之路的概况及其得失进行粗略探讨，更细致深入的研究，还有待学者的不断耕耘。

注释：

①“词史”有两种含义，一种指词作为文体的发展史，属于文学史的一部分。这里的“词史”是从杜甫“诗史”演化而来，专指反映当时历史的词作。

参考文献：

- [1] 刘毓盘. 词史 [M]. 上海:上海古籍出版社, 2011:190.
- [2] 王国维. 宋元戏曲史 [M]. 上海:上海古籍出版社, 1998: 1.
- [3] 胡适. 词选 [M]. 石家庄:河北人民出版社, 1998:3.
- [4] 胡云翼. 中国词史略 [M]. 上海:大东书局, 1933:215.
- [5] 严迪昌. 清词史 [M]. 北京:人民文学出版社, 2011:4.
- [6] 陈铭. 清词的中兴与衰微 [J]. 浙江学刊, 1992(2):94-97.
- [7] 谭献. 复堂日记 [M]. 石家庄:河北教育出版社, 2001:72.
- [8] 黄庆萱.“形而上者谓之道，形而下者谓之器”析议 [C] // 山东大学易学与中国古代哲学研究中心, 青岛市崂山风景名胜区管理委员会. 易学与儒学国际学术研讨会论文集: 易学卷. 青岛: 内部资料, 2005.
- [9] 方智范, 邓乔彬, 周圣伟, 等. 中国古典词学理论史 [M]. 上海:华东师范大学出版社, 2005:188.
- [10] 张惠言. 词选序 [G] // 唐圭璋. 词话丛编. 北京:中华书局, 1986:1617.
- [11] 陈廷焯. 白雨斋词话 [M]. 上海:上海古籍出版社, 2009: 2.
- [12] 吴熊和. 唐宋词通论 [M]. 北京:商务印书馆, 2003:408.

[责任编辑 于湘]